

Река Куленга, ты так удивительна в своей красе! Вьёшься ты змейкой в нашей долине вдоль живописных гор. Ты приносишь нам большую радость. Водичка твоя чистая и прозрачная, словно стёклышко. Ты даришь нам вкусную рыбу. Хариус и ленок – самое замечательное лакомство на свете! Без тебя нет жизни. Тут и бурёнка идёт на водопой, тут и кони быстрые, и собаки, и люди. Да как же без твоей воды! Чистой и живой! Ведь ты нас поишь, кормишь. Как сказал один мудрый человек: «Вода – это жизнь».

Ты так интересна весной, когда начинается ледоход. Твои льдины остаются на берегах, и можно пофантазировать. То корабликом льдина лежит, то цветок ледяной, то лепесток, то гора причудливая. Ледяные глыбы твои падают с таким грохотом, что, кажется, будто гром гремит в середине мая. А потом эти огромные белоснежные корабли величественно ты несешь к морю Лаптевых. А те, которые остаются на берегах, рассыпаются на мелкие, сверкающие алмазами хрусталики. Берешь их в руки, а они переливаются всеми цветами радуги. Подержишь их в ладошке – прикоснешься к тайне.

Ну, а летом... Сколько смеха, задора. Ты умываешь нас, купаешь в своих теплых волнах. Лежишь на твоём берегу и смотришь в небо, а счастье так и льётся, звонко перекатываясь по камушкам. В знойный день так приятно испить твоей водицы, сразу же силы прибавляются. А как нуждаются в твоей влаге капуста, морковка, огурчики и помидорчики. Бегаешь и бегаешь с лейкой, слышишь, как твоя вода в грядки просачивается, и видишь, как овощи радуются, на глазах подрастая.

Осенью радуешь, моя любимая речка, прозрачностью. Твои воды становятся серебряными. А по твоей глади плывут разноцветные кораблики. Вот плывут тонкие лодочки – это ивушка свои листья обронила. То тут, то там блестят на твоей глади золотые пяточки – это березка скинула свой наряд. Красными огоньками сверкают осиновыe листики. Парусами надуваются, догоняя друг друга, и уплывают дальше, маня нас за собой. Сидишь и думаешь, как красиво, аж дух захватывает.

Зимой на твоём льду узоры петляют. Это детвора высыпала покататься. Вот Егорка, краснощекий, с санями мчится. А вот и красавица Лиза выезжает, коньками сверкая. Тут и мой пес Север тоже решил совершить прогулку, да трудно по скользкому льду. Соседский кот лапки поджимает, а все туда же. А я тоже решила коньки обновить, разогналась и не рассчитала... Щёки мёрзнут, уши горят, но счастье, счастье, счастье...

Для рыб ты устроила тёплый дом, покрыв все ледяным панцирем – хорошо им там, уютно. Смотришь сквозь лед, а там налим притаился. Вот лентяй-лежебока! Лежит уже целую неделю... Стукнешь близко, маленько шелохнется, но не уплывает, доверяет тебе.

Вот только печаль за тебя берёт, моя родная Куленга, совсем ты за последнее время обмелела. Жаль мне тебя, сердечная. Что будет?! Страшно подумать, что ты совсем исчезнешь. Но в этом году ты порадовала нас. Разлилась широко и могуче. «Такого лет двадцать уже не бывало», – говорит моя бабушка. Дожди все моросили и моросили. Вся осень была сырой, а нам и радость – наполнилась вся долина твоей водой, даже озера соединились.

Реченька наша, любимая! Мы постараемся тебя сохранить. Как и прежде будем очищать твои берега, оберегать леса от пожаров и вырубок. Живи вечно и радуй нас!